

国防部长董军在香港对话会上作大会发言

不允许任何国家、任何势力在亚太生战生乱

6月2日，国防部长董军在第21届香格里拉对话会上围绕“中国的全球安全观”作大会发言。

董军表示，习近平主席提出构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，顺应历史大势，回应了各国人民对美好生活向往。中国军队愿同各国军队携手深

化安全合作，为维护亚太和世界的长治久安、共同繁荣作出新的更大贡献。

董军指出，亚太地区人民历来追求和谐、热爱和平，独立自主、自强不息，守望相助、命运与共。我们不允许霸权主义、强权政治损害亚太，不允许把地缘冲突、冷战热战引入亚太，不允许

任何国家、任何势力在这里生战生乱。中方愿同各方一道，维护各国正当安全利益，共创公正合理国际秩序，发挥地区安全架构作用，推进开放务实防务合作，打造海上安全合作典范，加强新型领域安全治理，开创地区安全合作新局面，推动亚太继续成为全球发展稳定之锚。

董军强调，中方崇尚以和为贵，寻求共同安全，秉持平等尊重，注重开放包容，同时坚决捍卫核心利益。当前南海局势总体稳定，希望个别国家认清利害关系，回归对话协商的正道。维护国家主权和领土完整是中国军队的神圣使命，我们将以及时坚决有力的作为，扼

止“台独”，确保其图谋永无得逞之日。

会议期间，董军与美国、加拿大、泰国、日本、澳大利亚、法国、柬埔寨、新西兰等国防务部门领导和红十字国际委员会主席、欧盟外交与安全政策高级代表会谈。

综合新华社、中新社

专家谈中国防长“香会”发言：

有理有据、务实坦诚、掷地有声

当地时间6月2日，中国国防部长董军在第21届香格里拉对话会上的发言，成为国际舆论关注焦点。当天，相关军事专家在受访时解读发言并披露了相关细节。

“会场座无虚席，过道上都站着人。”参会的解放军军事科学院原副院长何雷这样描述大会发言时的情景。

何雷介绍，董军部长发言中首先讲到近年来亚太地区安全发展对世界安全的三条重要启示，特别提出“三个不允许”的鲜明态度。董军部长深入阐释了中国的全球安全观的基本思想，并从崇尚以和为贵、寻求共同安全、秉持平等尊重、注重开放包容、捍卫核心利益等方面，全面论述中国全球安全观在国防政策方面的反映和贯彻。

国防科技大学国防科技战略研究智库研究员朱启超说，这是中国防长在“香会”这一重要场合，对外系统阐述中国对于全球安全秉持的文化理念、指导原则与政策立场，针对变乱交织的国际安全局势分享中国智慧、提出中国方案、推动务实合作。

“相对美国防长发言中那种拉帮结派，搞‘小圈子’搞对抗，中国防长发言站位更高，更体现出大国的样子，体现出大国军队的责任和担当。”国防大学国家安全学院副教授马愿说。



5月31日至6月2日，第21届香格里拉对话会在新加坡举行。央视截图

军事专家张弛也提到，美方是站在美国盟友伙伴的“小圈子”来分析和探讨问题，美方强调的是美国和其盟友伙伴的所谓安全关切和安全利益，而对于东盟在本地区合作中的中心地位只字不提。中方则是站在人类命运共同体的高度，来综合分析当前地区和全球的安全形势，始终强调要同各国携手共进，来维护共同的安全和共同的繁荣。

受访专家介绍，董军在大会发言中再一次明确表明中国在台湾问题、南海问题等核心利益上的原则立场；表明了中国在乌克兰危机、巴以冲突等重大国际安全问题上的立场观点；论述了中美两军关系的重要意义。

朱启超认为，中国防长从历史、法理、现实等视角对于台湾

问题、南海问题进行了详细分析，既坚持原则底线，也尊重客观事实，可谓高屋建瓴、有理有据、务实坦诚、掷地有声。

马愿提到，在中美两军关系问题上，中方在发言中释放出一个积极的信号，就是中国始终对交流合作保持开放态度。但这需要双方相向而行，美方不能把中国当对手、当敌人，挑动地区热点问题，甚至对中国进行挑衅。

“我觉得中美两军关系稳下来、好起来、向前走，很重要是要扣好‘第一颗纽扣’。”何雷强调。

何雷表示，董军部长在大会发言和回答与会代表提问时，对其中的错误观点进行了澄清，对无端指责、恶意挑衅进行了有力批驳。

据中新社

专家评美国小多边机制战略：

推动阵营对立，加剧紧张局势

6月1日，美国国防部长奥斯汀在香格里拉对话会上作了题为《美国在印度洋-太平洋地区的战略伙伴关系》的主题演讲。中方对此回应表示，美国“印太战略”满是华丽辞藻，本质上是一个制造分裂、战斗对抗、破坏稳定的战略。

奥斯汀在发言中强调印太地区是美国“优先战区”。在中方专家学者代表、国防大学国家安全学院副教授张弛看来，“奥斯汀一方面宣称美国致力于维护亚太地区的和平稳定，另一方面又极力鼓吹要强化美国在亚太地区的联盟和伙伴关系，自相矛盾。”

奥斯汀表示，印太地区国家在安全领域上有了“新的趋同”。“从日本、菲律宾，到澳大利亚，美国正寻求深化印太地区的联盟和

伙伴关系，并加强军事联合演习。”奥斯汀说。

张弛认为，无论是“新四方安全机制”(SQUAD)，还是“四方安全机制”和“奥库斯”(AUKUS)，这些小多边的合作机制恰恰是排他性，针对第三方的，它与东盟一贯以来倡导的开放包容的价值观相违背。这种做法也将推动阵营对立，加剧紧张局势。

当美国方面强调将坚定聚焦印太地区时，小部分国家也在借美国的影响力实现目的。菲律宾总统马科斯在5月31日晚的主旨演讲中称，“中国对本区域安全局势和经济发展的决定性影响是永久存在的事实。与此同时，美国的稳定存在对区域和平至关重要。”

马科斯称，南海的和平、稳定

和航行自由不是地区性的问题，而是全球性议题。马科斯以南海贸易为由，宣称必须让各方都参与到有关南海的讨论中来，南海是全球一半贸易的海上走廊，利益攸关方不再仅是东盟国家和中国。

6月1日，中国国防部代表团召开新闻发布会驳斥美菲言论。中央军委联合参谋部副参谋长景建峰表示，“全球50%的商船、三分之一的海上贸易航经于此，美国的商船也天天在这里跑，美国的军舰还不请自到，什么时候不自由了？”

景建峰进一步指出，美方通过构建各种三边、四边的小集团，强化美国主导的地区格局，极力推进北约东扩，弱化以东盟为中心的合作架构。

据澎湃新闻

香会现场

6月2日，中国国防部长董军在第21届香格里拉对话会发表演讲后，在回答外方提问时谈及台湾问题期间被外方打断，董军表示：台湾问题是我们核心利益的核心问题，必须先讲完。

有的大国在不断虚化掏空一个中国的原则

董军说，“5·20”台湾当局所谓的领导人就职宣誓，赤裸裸地暴露出“谋独”的图谋和野心，这一一贯之地代表了以民进党为首的“台独”势力长期在搞分裂中国的行动。民进党当局上台以来，政治上否认一个中国原则的“九二共识”，法理上正在修法、修宪、修规，历史上正在修改各类的教科书，否认历史，在两岸交往上阻碍两岸人民的正常交往，在军事上大搞“以武谋独”的做法，是在加紧推进“台独”的氛围。

董军指出，有的大国在不断虚化掏空一个中国的原则，歪曲事实，包括联大的决议。违背了两国建交的郑重承诺，不断触犯比如不允许官方交往的红线，大肆对台出售武器。这种行径严重助长“台独”的气焰，让他们感觉很膨胀，其用心就是想着“以台制

谈台湾问题被打断，中国防长仍坚持讲完

华”。中方也看到，“5·20”之后，国际社会很多国家领导人、元首和国家、国际组织纷纷主动发声，坚决支持一个中国的原则，反对“台独”。

我们对待“台独”武装就像瓮中捉鳖

董军表示，在强大的人民军队面前，“台独”分子就是螳臂当车、自欺欺人，这种行为造成的结果就只能是加速灭亡。

董军指出，这个过程实际上受伤害的是台湾同胞，这是中国人不愿意看到的。中方对任何的“台独”的极端情景、情势，准备得非常的充分，也有能力对付“台独”武装，就像瓮中捉鳖，不足挂齿。

董军强调，中国作为一个大国，必须实现国家的统一，也必将统一。但是坚持和平统一的道路也是我们尽最大的努力和最大的诚意来努力的。

董军也奉劝“台独”势力、“台独”分子，丢掉幻想，回归统一的正道，好好地搞一搞普法教育，好好地学一学相关的法律，比如说《反分裂国家法》。不要触碰《反分裂国家法》当中一些法律的红线。搞“台独”，自取灭亡。

综合央视新闻、玉渊潭天

延伸阅读

香格里拉对话会也称亚洲安全峰会，是由英国国际战略研究所发起，在新加坡政府支持下，于2002年开始举办的多边论坛，迄今已有20多年历史。

此次“香会”有哪些变与不变？

第21届香格里拉对话会有来自40多个国家和地区的550多名国防及安全机构代表出席。

对话会举行7场全体会议，两场部长级圆桌会议和6场平行论坛，聚焦区域安全热点话题。多国防

「香会」的变与不变

务负责人还举行了多场双边或多边会谈。

重要议题包括中国的全球安全观、在竞争中加强危机管理、在亚太地区建立安全合作、跨地区安全秩序挑战、地区和平与稳定、全球人道主义行动等。其中，AI(人工智能)议题令人耳目一新。

此次对话会，适逢新加坡高层新老交替。今年5月15日，72岁的李显龙正式卸任新加坡总理，交棒给副总理兼财政部长黄循财。

据中新网